

国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》

新华社北京8月3日电国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,统筹推进扩大内需和深化供给侧结构性改革,扩大服务业开放,着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境,以创新激发服务消费内生动力,培育服务消费新增长点,为经济高质量发展提供有力支撑,更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

《意见》提出6方面20项重点任务。一是挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础型消费潜力。二是激发

文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力。三是培育壮大数字、绿色、健康等新型消费。四是增强服务消费动能,创新服务消费场景,加强服务消费品牌培育,放宽服务业市场准入,持续深化电信等领域开放。五是优化服务消费环境,加强服务消费监管,引导诚信经营,完善服务消费标准。六是强化政策保障,加强财税金融支持,夯实人才队伍支撑,提升统计监测水平。相关部门和各地共同开展服务消费提质惠民行动和服务消费季系列活动,持续打造服务消费热点,推动服务质量提升。

《意见》要求各地区、各部门和有关方面坚决落实党中央、国务院决策部署,推动各项任务落实落地,共同促进服务消费高质量发展。

以服务消费为抓手 为扩大内需增动力

——解读《关于促进服务消费高质量发展的意见》

□新华社记者 谢希瑶

国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》,进一步释放以服务消费为抓手,为扩大内需添动力的明确信号。

不久前召开的中央政治局会议部署下半年经济工作时提出,要以提振消费为重点扩大国内需求,经济政策的着力点要更多转向民生、促消费,明确“把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手,支持文旅、养老、育幼、家政等消费”。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说,我国正处在服务消费较快增长阶段,服务消费增速快于商品消费,成为居民消费的主要增量来源。但与发展阶段平均水平相比,我国目前服务消费占居民消费比重依然偏低,具有较大的发展空间和潜力。促进服务消费高质量发展是扩大内需的有力举措。

国家统计局数据显示,今年上半年,服务零售额同比增长7.5%,增速比同期商品零售额增速快4.3个百分点。商务部研究院流通与消费研究所所长董超说,当前国内有效需求不足,从消费来看,服务消费已经成为拉动消费增长的主要引擎。意见出台十分及时,有利于激发服务消费内生动力,培育服务消费新增长点,为扩大内需和拉动经济提供有力支撑。

6方面20项重点任务中,“挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础型消费潜力”居于首位。

陈丽芬说,餐饮住宿、家政服务和养老托育等是居民基础的服务需

求,消费潜力较大,同时也是劳动密集型行业,但面临高质量供给不足等问题,发展基础型服务消费,不仅有利于满足居民需求,而且有助于吸纳更多劳动就业,稳定和提升居民消费能力。

“激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力”“培育壮大数字、绿色、健康等新型消费”“增强服务消费动能,创新服务消费场景”……意见围绕着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境、扩大服务业开放提出多项要求。

在董超看来,意见涵盖了服务消费的各个领域,既有存量较大的传统服务消费,也有增长空间更大的改善型、新型服务消费,不仅有利于满足消费者个性化、体验性等服务消费日益多样化需求,还能推动经济结构优化升级。

意见还提出,优化服务消费环境,加强服务消费监管,引导诚信经营,完善服务消费标准。强化政策保障,加强财税金融支持,夯实人才队伍支撑,提升统计监测水平。

董超说,服务消费往往涉及无形的服务,相比商品消费监管难度更大,因此旅游消费投诉多,家政领域纠纷多,意见提出优化服务消费环境,有利于推动服务消费向高品质、高标准提升。

陈丽芬认为,服务消费涉及行业众多,意见的落实推进需要各方形成合力,从财税金融、人才、统计监测等方面强化政策保障支撑,从而充分释放服务消费潜力,促进服务消费高质量发展。(新华社北京8月3日电)

我国降雨将呈现“面弱点强”特征

新华社北京8月4日电(记者 王宇)记者4日从应急管理部获悉,根据多方会商研判,未来三天,我国降雨总体呈现“面弱点强”特征,东北地区、黄淮及云南等地仍有明显降雨过程,辽河、松花江吉林段等仍维持超警,防汛形势不容乐观。

国家防总办公室、应急管理部4日继续组织气象、水利、自然资源等部门进行联合会商,视频调度内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、湖南、四川等重点省份,研判雨情汛情发展态势,研究部署重点地区防汛工作。

应急管理部有关负责人在会商中指出,要继续压紧压实各部门各行业防汛责任,确保责任领域全覆盖。要克服疲劳厌战情绪继续做好超警

堤段巡查防守工作,特别要加强夜间和退水期巡查防守。要高度警惕暴雨洪涝引发的次生灾害,充分汲取局地公路塌方、桥梁垮塌造成群死群伤的教训,加强涉水景区、临坡、临崖交通安全管理。要加强排涝清淤和防疫工作,加快灾后恢复重建。

此外,国家防总办公室、应急管理部当日会同工业和信息化部紧急调派1架翼龙无人机在四川康定受灾区域执行灾情侦察和通信保障任务,前期派出的工作组继续在辽宁、吉林、湖南协助指导防汛抗洪抢险救灾工作。2日15时至3日15时,国家综合性消防救援队伍共参与抗洪抢险39起,出动消防救援人员2722人次,营救疏散转移729人。

小正在调查此案,调查结果会在之后公布。

卡杜否认了美国《纽约时报》报道有关事先设置的炸弹爆炸导致哈尼亚遇害身亡的说法。他说,哈尼亚所住大楼当时发生摇晃,他立即离开房间,看到浓烟滚滚,当他和团队到达哈尼亚位于四楼的房间时,看到房间的墙壁和屋顶都已倒塌,随后发现哈尼亚遇害。他强调,以色列在美国知情并同意的情况下设计并实施了这次袭击。

伊朗伊斯兰革命卫队7月31日证实,哈尼亚及一名保镖当天在其位于伊朗首都德黑兰的住所内遇害身亡。哈尼亚7月30日参加了伊朗总统佩泽希齐扬的就职仪式。哈尼亚遭暗杀后,尚无任何组织和个人宣称制造这起袭击。以色列方面也未作回应。

伊朗披露哈尼亚遭暗杀调查情况

新华社德黑兰8月3日电(记者沙达提)据伊朗媒体3日报道,伊朗披露了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚遇害身亡的更多细节。

据伊朗迈赫迪通讯社报道,伊朗伊斯兰革命卫队3日发表声明说,这次行动是由以色列设计和实施的,并得到了美国政府的支持。根据调查,“恐怖分子”从哈尼亚的住所外发射了一枚重约7公斤的短程导弹,引发强烈爆炸。

伊斯兰革命卫队强调,伊朗将为哈尼亚报仇,“以色列政权一定会在适当的时间和地点受到严厉惩罚”。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社援引哈马斯驻伊朗代表哈立德·卡杜米的话说,从现场判断,袭击是由空中投掷物或导弹实施的,伊朗的技术

突破永无止境 荣耀薪火相传

——中国代表团巴黎奥运会半程综述

□新华社记者 夏亮

郑钦文赢了!这是历史性的一刻!

3日,21岁的郑钦文2:0战胜克罗地亚选手维基奇,为中国网球赢得史上首枚奥运女单金牌,同时也是中国代表团在本届奥运会上的第16枚金牌。巴黎奥运会至此赛程过半,中国体育代表团秘书长张新4日上午在奥运村介绍了中国代表团半程的表现:获得16金12银9铜共37枚奖牌,绝大部分项目都有出色发挥,整体表现符合赛前预期。

场上,中国健儿不畏强手,不断超越自我,诠释了奥林匹克精神。场下,他们自信从容,勇于表达自我,展现了中国青年的风采。

突破

46秒40!巴黎奥运会游泳项目开赛以来的首个世界纪录诞生了。

7月31日,在男子100米自由泳决赛中,潘展乐游出惊人成绩,打破自己保持的世界纪录夺得金牌,将连日来笼罩在中国游泳队上空的阴霾一扫而空。

这是一枚含金量极高的金牌。在潘展乐之前,中国队还从未有选手晋级过奥运会百米“飞鱼大战”的决赛。潘展乐不仅做到了,还以打破世界纪录的方式站上了奥运会最高领奖台。

游泳项目上的突破远不止于此。在拉德芳斯体育馆的碧波泳池里,不断被改写的还有接力项目的历史。由杨浚瑄、程玉洁、张雨霏、吴卿风组成的中国队在女子4X100米自由泳接力决赛中,以打破亚洲纪录的成绩摘

得铜牌,这是中国队在该项目上的首枚奥运会奖牌。在男子4X100米自由泳接力项目上,中国队历史上首次晋级决赛,最终排名第四,与奖牌擦肩而过,但同样改写了中国游泳接力的历史。

在潘展乐取得历史性突破的同一天,18岁的邓雅文为中国自由式小轮车队赢得奥运会历史上的首枚金牌。

在罗兰·加洛斯特球场,中国队同样捷报频传。初征奥运的王欣瑜/张之臻在混双决赛中摘银,帮助中国队首夺奥运混双奖牌。历史性闯入女单决赛的郑钦文,在决赛中更进一步,成为中国乃至亚洲夺得奥运会网球单打金牌的第一人。

在一些项目上,虽然没有站上领奖台,但他们每向前迈一步,都是在创造历史。七人制橄榄球女子组比赛,中国队击败东京奥运会季军斐济队,最终获得第六名,带着历史最佳奥运成绩昂首离开。

荣耀

一些项目在创造历史,一些项目则在捍卫荣耀。

40年前,许海峰在洛杉矶奥运会上为中国实现奥运金牌“零”的突破。此后,杜丽、易思玲和杨倩曾先后拿到奥运会首金。

27日,年轻的黄雨婷/盛李豪击败韩国对手,摘得巴黎奥运会首枚金牌,将中国射击队的“首金传统”发扬光大。黄雨婷/盛李豪的“开门红”也为中国射击队开了一个好头,随后盛李豪、谢瑜、刘宇坤相继在各自项目上再夺金牌。截至目前,中国

自信

“这次去肯定是要突破成绩的,不是奔着新的世界纪录,而是新的个人最佳成绩。”出征巴黎前,谈及首次参加奥运会的期待,潘展乐自信地说。

和老一辈运动员们相比,以潘展乐为代表的“00”后更加敢于表达自己,也丝毫不掩饰自己的雄心,而这份发自内心的自信,也让他们在比赛

中更加从容。

因为自信,在逐梦的路上,越来越多的中国运动员学会了宠辱不惊。

张雨霏在女子100米蝶泳获得铜牌后说:“我觉得这块铜牌不是代表我失败了,反而会我觉得它证明了我有这个实力,我会期待在我调整好以后,用我真正的实力再和两位美国选手一较高下。”14岁滑板“小孩姐”崔宸曦在与铜牌擦肩而过后感表示:“没有遗憾,第四名已经很好了。”

自信,还体现在面对偏见时的直抒胸臆。

“我觉得大家还是应该去相信这些客观事实,不要有色眼镜去看中国游泳队。”27日,巴黎奥运会游泳项目比赛正式打响,张雨霏呼吁不要有色眼镜去看中国游泳。

巴黎奥运会前,一些西方媒体频频炒作中国游泳运动员在2021年的食品污染事件,对此世界泳联和世界反兴奋剂机构已多次作出澄清,但不少外国记者还是就此事问题频繁向中国游泳运动员发难。

本届奥运会上,张雨霏、潘展乐、汪顺、覃海洋、杨浚瑄等运动员无论是在混合采访区还是在赛后的新闻发布会,面对外媒的刁难毫不退缩,敢于用摆事实、讲道理的方式表达自己的观点。正是有了他们的发声,中国游泳运动员遭遇的不公正对待才被更多的人看见。

巴黎奥运会赛程过半,我们期待更多的中国健儿,在奥运赛场内外,继续践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言,享受比赛,让拼搏成为青春最好的注脚。

(新华社巴黎8月4日电)



▲8月4日,樊振东在比赛中庆祝。当日,在巴黎奥运会乒乓球男子决赛中,中国选手樊振东4比1战胜瑞典选手莫雷高德,夺得金牌。新华社记者 刘续 摄

▲8月4日,中国选手刘洋在比赛中。当日,在巴黎奥运会体操男子吊环决赛中,中国选手刘洋获得冠军,邹敬园获得亚军,希腊选手佩德罗尼亚斯获得季军。新华社记者 程敏 摄

代言中国,“郑钦文们”来了!

□新华社记者 李丽 马向菲 高萌

用了不到两小时,郑钦文跨越了中国网球20年。

夺冠那一瞬,她躺在罗兰·加洛斯特中央球场的红土上,高举双拳的呐喊,宣告了中国网球队时隔20年再次站上奥运最高领奖台,宣告了中国和亚洲迎来首枚奥运网球单打金牌。

奥运网球女单决赛,像一个巨大的中国形象宣传片,时长近两个小时,在全球进行了现场直播。

无需刻意渲染,当这位极具人格魅力的湖北妹子挥手致意、笑容灿烂,全世界的镜头都对准了她。

不仅国人的朋友圈和社交媒体被刷屏,美联、路透社、法新等诸多外媒也纷纷点赞郑钦文“历史性”的表现。中国“00”后流利的英文、明媚的笑容和直率的发言,甚至她“Queen Wen”的谐音梗,都成为外媒报道的对象。

英国广播公司BBC曾评价,和她的偶像李娜一样,郑钦文或许是中国“最好的软实力”。

13年前,也是在这片红土地上,同为湖北人的李娜创造了历史,为亚洲选手拿到首个大满贯冠军。13年后,郑钦文等一众“00后”正在接过前辈的大旗,成长为中国体育和中国最好的代言人。

作为真正的互联网一代,以“00后”为主的中国运动员们,在巴黎各个赛场全面出击,以前所未有的群像模式,向世界展现着新时代中国青年的风采。

他们松弛、鲜活、敢于表达。有光靠干饭就为中国队拿下奥运首金的“干饭哥”盛李豪和“阿条姐”黄雨婷,有因丑丑的拖鞋就火上热搜的“全妹”,还有因“公主抱”引发外国选手竞相模仿的陈艺文/昌雅妮。

他们大方、自信、懂得感恩。14岁滑板“小孩姐”崔宸曦在与铜牌擦肩而过后感表示:“没有遗憾,第四名已经很好了……失败是很正常的。”为中国自由式小轮车队赢得奥运首金的邓雅文在赛前和队伍商定:

“宁可坚决地错,也不能犹豫地对!就是要奋力一拼、全力一搏!”郑钦文在连续苦战、拼尽全力后说:“即使你现在让我为我的国家再打三个小时,我也愿意再来一次。”

面对对手,孙颖莎在领奖后指挥合奏,朝朝韩三国乒乓球混双选手的集体自拍,在互联网上传为美谈。

面对挑衅,郑钦文幽默化解外国选手纳瓦罗失礼后的最直指责:“我不会因为她输了比赛就认为这是攻击。”

面对困难,樊振东在一场“让人心脏病都要犯了”的比赛中极限逆转张本智和,他说:“我当时(落后时)就想好了,我要战斗到最后一球!”

面对傲慢,潘展乐“憋着一口气”,以“非人类”的世界纪录实力回击:“这次把他们全拿下!”

面对偏见,张雨霏犀利回怼质疑潘展乐成绩的外媒:“为什么中国运动员游得快要被质疑?美国的菲尔普斯拿到8块金牌的时候,为什么没有人质疑他?”

他们用全球共通的体育语言,让



8月3日,郑钦文在颁奖仪式上。新华社记者 万象 摄

世界对中国有了新认识。

领奖台上,当郑钦文和同样年轻的亚军季军拥抱合影,所有人都献上欢呼和掌声。这一刻,荣耀、梦想、祝福和友谊,是世界上最大约数。

青春之我,青春之中国。当国歌响起,国旗升起,所有那些欢乐、感动和辉煌的瞬间,最终定格于一张在五颗红旗映照下的、自信而灿烂的青年笑脸。

他们今天的样子,就是今日中国的样子。

(新华社巴黎8月3日电)